

# К 45-летию освобождения района

## Документы рассказывают

История возникновения и развития нашего района богата и многогранна. Она вызывает большой интерес у людей самых разных возрастов и профессий.

Мы предлагаем вашему вниманию, уважаемые читатели, серию материалов, подготовленных работниками районного архива. В публикациях под рубрикой «Документы рассказывают» вы сможете узнать о тех или иных событиях, фактах из жизни нашего района.

Сегодняшняя публикация приурочена к 45-й годовщине со дня освобождения района от немецко-фашистских захватчиков.

Стремительное, сокрушающее наступление Красной Армии каждый день приносило все новые блестящие победы. От немецко-фашистской кабалы освобождались десятки городов и сел, сотни тысяч советских людей.

Мясниковский район дважды был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками, трудящиеся на себе испытали все ужасы гитлеровского «нового порядка», более 10 месяцев находясь под фашистским игом.

До оккупации Мясниковский район был одним из мощных районов Ростовской области. За годы Советской власти здесь выросли 20 колхозов, совхоз, МТС, местная промышленность.

В результате двойной окку-

пации немцы разграбили наши хозяйства, уничтожили весь скот, машины, инвентарь, разрушили школы, дом социалистической культуры, медицинские учреждения, кирпичный завод со всем техническим оборудованием, здания райисполкома и РК ВКП (б). Общий ущерб составил 555 миллионов рублей.

В период оккупации с июля 1942 года по февраль 1943 года фашистами было убито и замучено около 60 мирных жителей.

В феврале 1943 года Мясниковский район был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. После освобождения района возобновил свою деятельность райисполком и его отделы.

Несмотря на большие раз-

рушения, преодолевая трудности фронтового района, труженики взялись за восстановление народного хозяйства. За короткий срок были восстановлены все колхозы, совхоз, МТС, 67 тракторов, отремонтирован сельскохозяйственный инвентарь. Засеяны в том же году 9 267 гектаров, восстановлены животноводческие фермы с головью 897 голов.

4 декабря 1943 года была проведена сессия районного Совета. На ней обсуждались вопросы о мобилизации местного населения на работу по строительству и содержанию дорог, оборонительного рубежа, об учете имущества колхозов, сборе семенного материала.

Все взрослое население в возрасте от 16 до 60 лет было мобилизовано на оборонительное строительство в порядке трудовой повинности. На восстановление дорог, на сельхозработы были направлены подростки, женщины.

За помощью район обратился к Армянской ССР. Она была оказана: выделены стройматериалы, запчасти, учебники, медикаменты на общую сумму 40 000 руб.

(Из переписки с Армянской ССР по вопросу оказания помощи Мясниковскому району, пострадавшему от немецкой оккупации. 5 июля — 25 августа 1943 года).

Л. АВЕДЯН,  
заведующая архивом.

